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Tentissi saa kiyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Paperin saa viedd mukanaan.

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) KM-tahtikoneiden roottorirakenteet
b) Lineaarimoottorin kéyttokohteet
¢) Tasavirtakoneen kommutaattori

2) Vastaa seuraaviin epétahtikonetta koskeviin kysymyksiin.
a) Koneen rakenne padpiirteissaan, selosta myds oikosulku/liukurengaskoneen erot
b) Jattamén késite. Voiko jdttima olla yli yhden tai alle nollan?
¢) Sijaiskytkentd

3) Selosta umpinapaisen tahtigeneraattorin toimintaa (esim. osoitinpiirrosten avulla) kun se on
liitetty jaykkésn verkkoon ja
a) Magnetointia muutetaan, mutta pidetisin mekaaninen teho vakiona
b) Mekaanista tehoa muutetaan, mutta magnetointi pidetéén vakiona
Generaattorin kylldstymistd ei oteta huomioon.

4) 50 Hz verkkoon kytketyn kolmivaiheisen tahtigeneraattorin uraluku on 60 ja pyorimisno-
peus on 1500 r/min.
a) Kuinka suuri on ryhmé- eli vy6hykekerroin?
b) Miki on téllaisen tahtigeneraattorin vaihekddmiin indusoituva jénnite, kun yhden navan
magneettivuo on 0,8 Wb? Oletetaan, ettd vyyhtiryhmét ovat sarjakytketyt.

5) Kuvan 1 mukainen umpinapainen tahtigeneraattori syottdd jaykkazn verkkoon 3-v. tehon P
= 100 MW ja cos@ = 0,95k, Koneen pégreaktanssi X, = 0.8 Q ja hajareaktanssi Xz = 0.1
Q. Jaykén verkon vaihejénnite on Uy = 11/43 kV. Koneen kylléstystd ja resistanssia el oteta
huomioon.
a) Laske generaattorin ilmavélijannite Eg ja smv Eqs
b) Magnetointia lisétdan 50 % ja samanaikaisesti voimakoneen teho pysyy vakiona. Laske
koneen virta ja verkkoon sy6tetty loisteho.
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Kuva 1.




